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Patent Nr 22362 dotyczy sposobu wy¬
twarzania cennych pod względem technicz¬
nym związków amonowych. Sposób ten po¬
lega na tern, że zwykłemi metodami pracy
wytwarza się takie związki aromatyczne,
które z jednej strony zawierają czwarto¬
rzędową grupę aminową, związaną zapomo-
cą reszty alifatycznej przez tlen, siarkę lub
azot z pierścieniem aromatycznym, z dru¬
giej zaś strony są podstawione nasyconą lub
nienasyconą resztą alkylową lub cykloalky-
lową, aralkylową lub arylową, związaną za-
pomocą tlenu, siarki lub azotu. Produkty,
otrzymywane w ten sposób, wykazują do¬

brą zdolność zwilżania i działanie a-ntysop¬
tyczne.

Przy dalszem opracowaniu wykryto, że
cenne właściwości nowych czwartorzędo¬
wych związków amonowych spotyka się
nietylko w związkach amonowych, zawiera¬
jących powyżej scharakteryzowane ugru¬
powanie aromatyczne. Przeciwnie można
to ugrupowanie aromatyczne związków
amonowych zastąpić innemi grupami.
Związki o takich samych właściwościach
osiąga się, wytwarzając zwykłemi meto¬
dami pracy takie związki amonowe, które z
jednej strony zawierają alifatyczną resztę



węglowodorową o wyższym ciężarze czą¬
steczkowym, ewentualnie podstawioną, z
drugiej zaś strony zawierają co najmniej
jedną resztę organiczną, zawierającą jedno
lub większą liczbę wiązań podwójnych, ali¬
fatycznie związaną z azotem.

Związki według wynalazku niniejszego
wytwarza się, np. działając na pierwszo-
rzędowe, drugorzędowe lub trzeciorzędowe
aminy, zawierające co najmniej jedną resz¬
tę organiczną, alifatycznie związaną z azo¬
tem i zawierającą jedno lub większą liczbę
wiązań podwójnych, estrami ewentualnie
podstawionych alkoholi alifatycznych o
wyższym ciężarze cząsteczkowym. Szcze¬
gólnie nadającemi się estrami tego rodzaju
są estry kwasów chlorowcowodorowych i
benzenosulfonowych. Naogół reakcję po¬
między wzmiankowanemi uprzednio mate-
rjałami wyjściowemi uskutecznia się przy
ogrzewaniu, dodając w razie potrzeby roz¬
puszczalnika lub rozcieńczalnika. Podsta¬
wione reszty alifatyczne o wyższym cięża¬
rze cząsteczkowym można przy tej reakcji
wytwarzać również stopniowo, zadając np.
aminy, które obok reszty, zawierającej po¬
dwójne wiązania, posiadają resztę alifa¬
tyczną, zawierającą zdolny do wymiany
podstawnik, alkoholami albo aminami
pierwszorzędowemi lub drugorzędowemi.
Takiemi zdolnemi do wymiany podstawni¬
kami są przedewszystkiem atomy chlorow¬
cowe. Z drugiej strony w aminach, które
obok związanej alifatycznie reszty orga¬
niczne), zawierającej wiązania podwójne,
posiadają resztę o pierwszorzędowej lub
drugorzędowej grupie aminowej, hydroksy¬
lowej lub też sulfohydrylowej, można gru¬
py te podstawić resztami alkylowemi
działaniem estrów alkoholi alifatycz¬
nych.

Z drugiej zaś strony aminy, które już
zawierają jedną ewentualnie podstawioną
resztę alifatyczną o wyższym ciężarze czą¬
steczkowym, można podstawić przy azocie
organiczną resztą o alifatycznej grupie, za¬

wierającą wiązania podwójne. W tym celu
na aminy pierwszorzędowe, drugorzędowe
lub trzeciorzędowe, zawierające już resztę
alifatyczną o wyższym ciężarze cząsteczko¬
wym, działa się estrami alkoholi, zawiera¬
jących w cząsteczce jedno lub większą licz¬
bę wiązań podwójnych. Najkorzystniejsze-
mi estrami są w tym przypadku estry kwa¬
su chlorowcowodorowego alkoholu benzy¬
lowego, alylowego lub krotylowego.

Drugorzędowe lub trzeciorzędowe ami¬
ny, otrzymane w sposób wyżej podany,
można przeprowadzić w sposób sam przez
się znany w odpowiadające im związki
czwartorzędowe, nip. wprowadzając reszty
alkylowe.

Przykład I. 161 części wagowych dwu-
etylo-n- oktylloaminy zadaje się 126,5 czę¬
ści wagowych chlorku benzylowego i mie¬
szaninę reakcyjną ogrzewa, w ciągu 6 go¬
dzin do 100aC. Po ochłodzeniu rozdrabnia
się powstałą masę krystaliczną, rozpuszcza
i wykrystalizowuje z alkoholu. Otrzymany
w ten sposób chlorek dwuetylo-benzylo-n-
oktyloamonowy tworzy bezbarwne igły i
jest łatworozpuszczalny w wodzie.

Przykład II. Do 240 części wagowych
dwuetylo-dodecyloaminy dodaje się 126
części wagowych chlorku benzylowego i
mieszaninę ogrzewa w ciągu 12 godzin na
kąpieli parowej. Po ochłodzeniu rozciera
się powstałą masę krystaliczną, rozpuszcza
i wykrystalizowuje z estru octowego. Chlo¬
rek dwuetylo-benzylo-dodecyloamonowy,
otrzymany w ten sposób, tworzy bezbarwne
igły o punkcie topnienia 110 — 11PC, ła-
tworozpuszczalne w wodzie.

Przykład III. 300 części wagowych dwu-
butylo-dodecyloaminy ogrzewa się w naczy¬
niu zamkniętem ze 120 częściami wagowemi
bromku alylowego w ciągu 8 godzin mniej
więcej do 90°C. Po ochłodzeniu powstałego
syropowatego produktu reakcji rozpuszcza
się go w wodzie i otrzymuje przezroczysty
roztwór bromku alylo-dwubutylo-dodecy-
loamonowego.
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Przykład IV 126 części wagowych
chlorku benzylowego ogrzewa się z 315 Czę¬
ściami wagowemi y-dodekoksy-/J-oksypro-
pylo-dwuetylo-aminy (punkt wrzenia 181—
184°C pod ciśnieniem 1 mm słupka rtęci) w
ciągu 12 godzin do 100°C. Po dłuższem sta¬
niu wytworzona początkowo gęsta masa
krystalizuje. Wodny roztwór wytworzone¬
go chlorku dwuetylo-benzylo-y-dodekoksy-
/S-oksy-propylo-amonowego tworzy ciecz
klarowną.

Przykład V. 304 części wagowe dwu-
etylo-etylo-dodeeylo-etyteno-dwuaminy, o-
trzymanej działaniem dodecylo-etylo-ami-
ny na chlorek dwuetyloaminoetylowy, o-
grzewa się ze 135 częściami wagowemi
bromku krotylowego w ciągu 8 godzin w
autoklawie do 90 — 100°C. Syrop, powstały
w ten sposób, tworzy w wodzie roztwór kla¬
rowny bromku etylo-krotylo-dwuetyloami-
noetylo-dodecylo-amonowego.

Przykład VI. 97 części wagowych dwu-
alyloaminy ogrzewa się z 249 częściami wa¬
gowemi bromku dodecylowego w ciągu 6
godzin w autoklawie do 120°C. Po ochło¬
dzeniu wytworzony bromowodorek dwualy-
lo-dodecyloaminowy odsącza się zapomocą
pompy ssącej, przemywa benzenem i suszy
w suszarce parowej. Z wodnego roztworu
bromowodorku można otrzymać, przez dzia¬
łanie alkaljami żrącemi, wolną zasadę—
dwualylo-dodecylo-aminę w postaci bez¬
barwnego oleju, który można destylować
bez rozkładu w próżni. Działaniem chlorku
benzylowego przeprowadza się wymienioną
zasadę w chlorek benzylo-dwualylododecy-
lo-amonowy.

Przykład VII. 185 części wagowych do-
decyloaminy ogrzewa się ze 126,5 części
wagowych chlorku benzylowego w ciągu 8
godzin w temperaturze 100°C. Produkt re¬
akcji przerabia się w sposób uprzednio o*
pisany. Chlorowodorek dodecylo-benzyloa-
miny tworzy bezbarwną mączkę krystalicz¬
ną, otrzymywana zaś z niej zasada — ciem¬
nożółty olej. Z jodkiem metylowym otrzy¬

muję się z zasady tej joóek dodecylo-ben-
zyło- dwumetyloamonowy.

W sposób podobny można między inne-
mi wytworzyć:

bromek dwuetylo-krotylo-a-dodekoksy-
/8-oksypropylo-amonowyf

chlorek oksyetylo-metylobenzylo-dod«-
cylo-amonowy,

chlorek etylo-cykloheksylo-alylo-dode-
cylo-amonowy.

Przykład VIII. 289 części wagowych me-
tylo-benzylo-dodecyloaminy zadaje się 109
częściami wagowemi bromku etylowego i o-
grzewa około 10 godzin w naczyniu za-
mkniętem do 90°C. Po ochłodzenia otrzy¬
muje się bromek metylo-etyło-beazyło-do-
decyloamooawy w postaci żółtawego, gę¬
stego syropu, który po dłuższem staniu
krzepnie na masę krystaliczną. Soł ta roz¬
puszcza się łatwo w wodzie zimnej i al¬
koholu.

W sposób podobny można wytworzyć z
etylo-krotylodecyloaminy i jodku metylo¬
wego jodek metylo-etylo-krotylo-decylo-
amonowy; z metylo-dodekoksyetylo-benzy-
loaminy i jodku etylowego otrzymuje się jo¬
dek metylo-etylo-dodekoksyetylo-benzylo-
amonowy.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania czwartorzędo¬
wych związków amonowych według paten¬
tu Nr 22362, znamienny tern, że na aminy
pierwszorzędowe, drugorzędowe lub trze¬
ciorzędowe, zawierające co najmniej jedną
związaną alifatycznie z azotem resztę orga¬
niczną o jednem lub kilku wiązaniach pod¬
wójnych, działa się estrami alkoholi alifa¬
tycznych, ewentualnie podstawionych, o
wyższym ciężarze cząsteczkowym, przy-
czem uzyskiwane ewentualnie w ten sposób
aminy drugorzędowe lub trzeciorzędowe
przemienia się w czwartorzędowe związki
amonowe działaniem środków alkylujących
lub aralkylujących.
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2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że alifatyczną resztę węglowodorową
o wyższym ciężarze cząsteczkowym wpro¬
wadza się stopniowo do aminy pierwszorzę¬
dowe}, drugorzędowej lub trzeciorzędowej,
zadając aminy pierwszorzędowe, drugorzę¬
dowe lub trzeciorzędowe, posiadające obok
reszty organicznej, zawierającej wiązania
podwójne, resztę alifatyczną, zawierającą
wymienialny podstawnik, alkoholami albo
aminami pierwszorzędowemi lub drugorzę-
dowemL

3. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że alifatyczną resztę węglowodorową o
wyższym ciężarze cząsteczkowym wpro¬
wadza się stopniowo do aminy pierwszorzę¬
dowej, drugorzędowej lub trzeciorzędowej,
zadając aminy pierwszorzędowe, drugorzę-
dowe lub trzeciorzędowe, posiadające obok
związanej alifatycznie reszty organicznej,
zawierającej wiązania podwójne, resztę o

jednej pierwszorzędowej lub drugorzędo¬
wej grupie aminowej, grupie hydroksylowej
lub też grupie sulfohydrylowej, zdolnemi
do reakcji estrami alkoholi alifatycznych.

4. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że na aminy pierwszorzę¬
dowe, drugorzędowe lub trzeciorzędowe,
zawierające resztę alifatyczną o wyższym
ciężarze cząsteczkowym, działa się zdolne¬
mi do reakcji estrami alkoholi, zawierają¬
cych w cząsteczce jedno lub większą liczbę
wiązań podwójnych, przyczem powstające
ewentualnie wówczas aminy drugorzędowe
lub trzeciorzędowe przetwarza się działa¬
niem środków alkylujących lub aralkylują-
cych w czwartorzędowe związki amonowe.

I. G. Farbenindustrie

Aktiengesellschaft.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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